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Кондратюк Оксана Олексіївна,  

 м. Рівне 
Багатоаспектність у вивченні проблеми обдарованості 

 
Теоретичні питання обдарованості досліджували й радянські вчені В.Ананьєв, 

А.Брушлинський, П.Гальперін, О.Ковальов, Г. Костюк, Н. Лейтес, А. Лєонтьєв, В. 
Мясищев, С. Рубінштейн, Б. Теплов та інші. Так, Б. Теплов вважав, що обдарованість – це 
якісно своєрідне сполучення здібностей, від якого залежить імовірність більшого чи 
меншого успіху під час виконання тієї чи іншої діяльності. Однак Б. Тєплов зазначав, що 
окремі здібності ще не забезпечують можливості успішного виконання конкретною 
людиною тієї чи іншої роботи. Під обдарованістю він розумів „якісне своєрідне поєднання 
здібностей, від якого залежить можливість досягнення більшого чи меншого успіху під час 
тієї або іншої діяльності". Отже, на думку Б. Тєплова, діяльніший підхід є вирішальним для 
визначення здібностей і обдарованості [1, с. 189]. 

А. Петровський наголошував на багатозначності терміна «обдарованість», вказував на 
багатоаспектність проблеми її вивчення. Він визначав обдарованість як: 1) якісне своєрідне 
поєднання здібностей, що забезпечує успішне виконання дій; 2) загальні здібності; 
3) розумовий потенціал або інтелект; 4) сукупність природних задатків; 5) талановитість 
[2, с.190]. 

Г. Костюк тлумачить обдарованість як індивідуальну своєрідність здібностей людини, 
вказуючи на значущість природних даних кожної особистості як сили, яка є вихідною 
внутрішньою спонукою розвитку здібностей. При цьому під здібностями він розуміє істотні 
властивості людської особистості, що виявляються у її цілеспрямованій діяльності та 
зумовлюють її успіх. Н. Лейтес під терміном „обдарованість" розуміє набір здібностей. Він 
вважає, що дитяча обдарованість виявляється у схильності до праці, у гострій потребі 
дитини займатися певним видом діяльності. До того ж не будь-яка діяльність розвиває, а 
лише та, у процесі якої виникають позитивні емоції [1, с. 196]. Саме емоційні реакції і стан 
дитини є, на думку Є. Яковлєвої, основними формами усвідомлення нею своєї 
індивідуальності [1, с. 198]. За Л. Слободенюк, обдарованість – це не лише своєрідне 
поєднання здібностей людини, а ще й сукупність її особистісних характеристик. В. 
Чудновський і В. Юркевич визначають обдарованість як високий рівень розвитку загальних 
і спеціальних здібностей [1, с. 200]. 

На думку російського дослідника О. Матюшкіна, обдарованість являє собою комплекс 
інтелектуальних, творчих та мотиваційних чинників. У структурі творчої особистості він 
виокремлює 5 структурних компонентів: домінуючу роль пізнавальної мотивації; 
дослідницьку і  творчу активність, яка проявляється у знаходженні нового, постановці і 
розв'язанні проблем; можливості досягнення оригінальних рішень; можливості 
прогнозування і передбачення; здатності до створення ідеальних еталонів, що забезпечують 
високі естетичні, моральні, інтелектуальні оцінки [1, с. 30]. При цьому російський 
дослідник відзначає принципово важливий, на його думку, момент, що обдарованість, 
талановитість необхідно пов'язувати з особливостями власне творчої діяльності, проявами 
творчості, функціонування «творчої людини». 

Д. Богоявленська зазначає, що поняття «обдарованість» можна розкрити лигає у 
межах системного підходу, розуміючи її як системну якість психіки (тут авторка вказує на 
існуючу проблему: психіки чи особистості?), що має здатність розвиватися впродовж життя 
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людини. При цьому, спираючись на думку Б. Теплова, Д. Богоявленська зазначає, що 
обдарованість не можна сприймати як просту суму здібностей: порівняно із здібностями 
вона постає як нова якість. Дослідницею запропоновано термін «інтелектуальна 
активність» як інтегральна властивість певної системи, основними компонентами якої є: 
інтелектуальні чинники розумової діяльності (загальні розумові здібності); не 
інтелектуальні чинники розумової діяльності (у першу чергу мотиваційні). При цьому 
«інтелектуальна активність» не зводиться ані до перших, ані до других чинників окремо [1, 
с. 32]. 

Аналіз праць вітчизняних та зарубіжних учених дозволив вітчизняній дослідниці Л. 
Липовій сформулювати поняття обдарованість як комплекс задатків і здібностей, що за 
сприятливих умов дозволяють потенційно досягти значних успіхів у певному виді 
діяльності (чи діяльностей) порівняно з іншими людьми. Отже, обдарованість у її 
тлумаченні виступає як інтеграція різних здібностей з метою досягнення позитивних 
результатів у конкретній діяльності В. Войтко визначає обдарованість як «високий рівень 
задатків та схильностей, результат і свідчення високого інтелектуального розвитку 
людини» [1, с. 256]. Таким чином, він, а також багато інших учених (Л. Терман, 1959р., 
Галлахер, 1966), головним показником обдарованості розглядають інтелект, звужуючи 
поняття «обдарованість» до поняття «інтелектуальна обдарованість». 

Досліджуючи структуру творчої обдарованості, В. Моляко виокремлює шість її 
основних параметрів, а саме: І – сферу реалізації обдарованості, її переважаючий тип; II – 
вияви творчості; III – вияви інтелекту; IV – динаміку діяльності; V – рівні досягнень; VI – 
емоційну забарвленість [1, с. 279]. 

Отже, серед сучасних концепцій обдарованості найбільш визнаною є модель, яка 
складається з трьох компонентів: здібностей (загальних та спеціальних), що сягають рівня 
розвитку, вищого за середній, креативності особистості; мотивації (спрямованості, 
наполегливості) особистості до певного виду діяльності. 

Аналіз педагогічної й психологічної літератури, зокрема розробок вітчизняних (Г. 
Бурменської, Ю. Гільбуха, М. Гнатка, С. Гончаренка, О. Кульчицької, М. Лейтеса, О. 
Матюшкіна, В. Моляка, О. Музики, А. Петровського, С. Рубінштейна, В. Слуцького, Б. 
Тєплова та ін.) та зарубіжних (Б. Блума, Дж. Гілфорда, Ф. Монкса, Дж. Рензулі, А. 
Танненбаума, Л. Термана, П. Торранса та ін.) дослідників дозволив нам визначити основні 
суттєві ознаки поняття «обдарованість» [1-4].  

Результати аналізу засвідчили, що поняття обдарованість окреслює значне коло різних 
значень, а саме: 

 системна якість психіки, яка розвивається впродовж усього життя, визначає 
можливості досягнень людиною виключно високих результатів в одному чи декількох 
видах діяльності порівняно з іншими людьми; 

 спадкові передумови рівня розумового розвитку, що характеризує кожну людину; 
 здатність до видатних досягнень у будь-якій соціально значимій сфері людської 

діяльності, а не тільки в академічній галузі; 
 ступінь вираження таланту; 
 одне з ключових суб'єктних детермінант активності людини, що забезпечує 

високий рівень цієї активності; 
 досягнення і можливість досягнень (тобто необхідність урахування і тих 

здібностей, що вже проявилися, і тих, які можуть проявитися) [3; 4]. 
Здійснений нами аналіз поняття «обдарованість» дає підстави виокремити провідні 

ознаки, що характеризують його сутність, а саме: 
 наявність видатних загальних (спеціальних) здібностей, розвиток яких перевищує 

середній рівень; якісно своєрідне їх поєднання, що забезпечу»; успішність виконання 
одного чи кількох видів діяльності (спільна дія здібностей становить певну структуру, 
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дозволяє компенсувати недостатність окремої здібності за рахунок переважного розвитку 
інших); 

 наявність передумов для розвитку творчих здібностей (креативність), що 
зумовлює здатність особистості до творчого пошуку, до генерування нових, оригінальних 
ідей, знаходження нетрадиційних способів розв'язування проблемних ситуацій і задач; 

 значний розумовий потенціал або високий інтелектуальний рівень; цілісна 
індивідуальна характеристика пізнавальних можливостей та здібностей до навчання; 

 сукупність задатків, природних даних, які характеризують ступінь прояву та 
своєрідність природних передумов здібностей. 

 наявність зовнішніх та особистісних передумов для визначних досягнень у 
діяльності; позитивне емоційне ставлення до виконання діяльності, що надає їй 
розвивального характеру; 

 розвиток наполегливості, мотивації, спрямованої на розв'язування певних завдань; 
 наявність ціннісних змістів індивідуальної свідомості [4]. 
На основі аналізу психолого-педагогічної літератури визначено три основні напрями 

наукових пошуків сучасних дослідників, а саме: соціогенний (обдарованість залежить від 
умов життя та системи виховання дітей у певному соціумі), біогенний (обдарованість 
зумовлена природними чинниками) та аксіологічний (обдарованість визначається 
ціннісними змістами індивідуальної свідомості).  

Список використаних джерел: 
1. Антонова О. Обдарованість: досвід історичного та порівняльного аналізу. 

Житомир: ЖДУ, 2005. 456 с. 
2. Степенко Г., Бургін М. Обдаровані діти: навчання і розвиток. Обдарована дитина. 

1998. №3. С.6-9. 
3. Сущенко А. Проблема шкільного навчання обдарованих дітей. Шкільний психолог. 

2002. №8. С. 19-22. 
4. Чумакова М. Академічна обдарованість та методи її діагностики. Обдарована 

дитина. №5. 2002. С.53-56. 

 
Корень Надія Валеріївна,  

м. Рівне 
Формування правописних умінь і навичок у молодших школярів 

 
Одне з основних завдань, яке стоїть перед учителем на уроках української мови, – 

«формування елементарних умінь орфографічно правильно писати слова» [1, c.78]. Адже 
орфографічна грамотність – це складова частина загальної культури людини. Вона є 
основою взаєморозуміння й запорукою точності вираження думки, допомагає відчути 
глибокий зміст і красу рідної мови. 

Основи правопису закладаються у початкових класах. Учні, які закінчують початкову 
школу, повинні вміти правильно зіставляти звуковий та графічний склад слів; правильно 
записувати звукове мовлення на рівні звуків, складів, морфем, слів, словосполучень і 
речень у межах, передбачених програмою; вміти відділяти одне слово від іншого; 
переносити слова з рядка в рядок, писати з великої букви імена людей, назви держав, міст, 
клички тварин тощо.  

Орфографічний матеріал не виділяється в окремий розділ, а опрацьовується у зв’язку з 
вивченням того чи іншого розділу як його складова частина. 

Причиною такого розміщення орфографічного матеріалу є його специфіка: засвоїти 
правило неможливо без певного рівня оволодіння фонетичним, морфемним та 
морфологічним матеріалом, на якому базується та чи інша орфограма. Саме тому правила 
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